

彰化縣「畜牧糞尿多元利用資源化共同處理中心」 可行性評估公聽會會議紀錄

壹、時間：民國113年8月31日（星期六）上午09時30分

貳、地點：彰化縣溪湖鎮公所1樓廣場(彰化縣溪湖鎮青雅路58號)

參、主席：彰化縣農業處蕭副處長麗玲 紀錄：游雪音

肆、出席人員：詳會議簽到單

伍、主席致詞：

各位鄉親大家好，今天我們為什麼要開這個公聽會？剛剛里長有說，就是要改善東螺溪的污染，你們知道我們向中央爭取有多不容易嗎？因為中央說如果要做綠色廊道，如果這個污染沒有清除的話，中央不會給我們錢做綠色廊道，為了讓我們溪湖鎮民有更乾淨的環境，現在的設備也越來越先進，之前也有帶各位去看花蓮、雲林的設備，有96%的民眾說沒有臭味、有認同這套設備，我們現在就來聽這次的簡報。

陸、簡報說明：(略)。

柒、民眾意見發言(依發言順序)

一、 民眾1：我是西勢里的里民，我叫蔡昀儒，我在這裡土生土長長大的西勢里里民，我想請教一下，我們政府現在的垃圾焚化爐蓋太多，垃圾不夠燒，需要去國外進口垃圾來燒，否則要賠給廠商大量的違約金，我現在要請教這廠，如果我們的養豬戶不願意把豬糞交給廠商處理，是不是廠商要賠違約金？我們只有一萬多隻，剩下七、八萬隻的豬如果要運過來，廠商是要無償替養豬戶處理嗎？如果要收錢，一車要收多少？如果養豬戶不願意付給廠商，是不是仍選擇偷倒到河川裡？

二、 主席：我們採統問統答，接下來換第二位。

三、 蔡福助里長：首先我先跟農業處的代理處長我先跟大家說明一下，我是當地居民的里長我叫蔡福助，麻煩我的時間不要限制我一分鐘好不好？全台灣沒有哪一場公聽會是限制一分鐘的發言。我現在問大家全台灣有哪一場公聽會，可以限制可以講一分鐘嗎？有還是沒有？什麼叫做公聽會？公聽就是我們的公民來講意見。

四、 主席：沒有關係你沒有講完可以以書面的意見給我們。

五、 民眾2：我是西勢里里民，我姓韋，第一個我住在預定地直線距

離350幾公尺，都沒有來諮詢我們的意見，然後都沒有來諮詢我們的意見，我們住在那邊是二等公民嗎？那既然你們有別的里要的話，那就搬去你家就好了，不要來我家後面設一個，謝謝。

- 六、 民眾3：鄉親大家好，我是小品蝸牛的，這個廠就設在我隔壁，一次詢問都沒有，所以我說你們這些支持的人，我給你們尊重，但是我們反對的人，請你們也聽到我們的聲音，蓋在我旁邊，有什麼好說的？豬屎也不是處理整個溪湖的，這是什麼情況？難道我們溪湖的就是二等公民嗎？你答應的事情是這樣嗎？被你們逼到沒人，什麼垃圾場旁邊？隨便講講，我不是人嗎？公司這麼多人你試試看，縣政府是這樣嗎？鎮公所是這樣嗎？你們縣府這些人沒關係，官逼民反對不對？
- 七、 民眾4：他們說他們有秘方，他們這間公司也是科技的，說他有秘方，我跟大家說，那個秘方就是豬屎，我跟大家說今天要進口美國豬，大家就受不了了，今天還要進口豬屎進來？我們西勢里的人為什麼要這麼倒楣？我們這邊都是鑽石區、蛋黃區，我要蓋別墅，我不要你們來打擾我，今天我們選錯人，選王惠美，到現在還在睡覺，我沒有說他去賭博，他到現在還在睡覺。
- 八、 民眾5：大家好，我是養豬協會的總幹事涂孟好，政府想要把農業循環資源再利用，現在沼渣沼液要回歸農田，我們希望我們產業和環境可以共好共榮，當初政府有在說選址，東螺溪整治範圍有田尾、埤頭、二林，請解釋為何要選在溪湖？我希望政府這邊可以給我們解釋說明一下，大家都想要吃香香的豬肉，但大家都不想去餵豬，這個部份我們也希望可以跟環境共好共榮，這是我們共同的訴求，以上，謝謝。
- 九、 民眾6：豬屎處理中心要蓋在我們西勢里，我跟大家報告，我們西勢里有8場的養豬戶，但這8場他們的污水都處理得很好，所以我們不需要我們不需要全國這麼大的污水處理中心對不對？不需要，不需要，不需要，你說那個經費難爭取，你們移去別的地方，去別的地方，去別的地方，不要一直想西勢里，所以我們溪湖鎮民如果出去外面大家會問你是哪裡人，你也會說我們是溪湖鎮對不對？是說我們比較倒楣而已，蓋在我們西勢里對不對？所以我們溪湖人要為了我們溪湖人對不對？我們不需要，反對這個地方，去蓋在別的地方。
- 十、 民眾7：我是溪湖鎮的居民，年輕人希望要看到的是有改變、有

進步，雖然政府可能沒有解釋得很清楚，但是他未來一定會解釋，而且這個位置一定是經過很多重大的考量，才會決定在這邊，而且附近農民可以最直接、最快速地利用到這些使用資源。

- 十一、民眾8：我是西勢里的里民，我叫胡秀玲，我今天來提出一個質問，你們說要把豬糞廠蓋在西勢里這邊，你們可以保證日後豬糞不會溢出來嗎？芳苑有21萬7千多，溪湖只有1萬多，你們為什麼不把作業廠設在沒有人的地方，反而要設置在西勢里這種人口密集的地方？你們有考慮到我們西勢里里民的態度跟心情嗎？我們西勢里全部的人要你們保證，你們把豬糞廠設在西勢里這邊，你們可以保證西勢里這邊以後那個水管不會破裂嗎？以後破裂誰要處理？
- 十二、民眾9：我是溪湖鎮鎮民蔡涵羽，我想要請問共同處理中心會不會車輛進出影響到溪湖鎮民的生活？車輛會不會影響我們的進出？會不會影響我們的生活？
- 十三、民眾10：你好，我是西勢里民吳淑美，今天我要來講的是說，去花蓮看方圓300公里都沒有住家，去台西看方圓3公里也都沒有住家，為什麼西勢里他的範圍是在3公里內呢？西勢里是怎樣？是次等公民嗎？你要危害西勢里里民的人民生命財產安全嗎？有沒有道理？沒有道理啊，大家要反對。
- 十四、民眾11：大家好我是西勢里的里民，我叫吳芳瑜，當初我們去縣府抗議的時候，我們的縣長王惠美有跟我們說，只要我們不同意蓋在西勢里，就不會蓋在西勢里，結果現在一直要把廠蓋在我們西勢里，西勢里的里民是二等公民嗎？要蓋在我們西勢里是不是就應該由西勢里的里民來決定這樣才對，結果去問別的地方的人有沒有同意，這樣有合理嗎？
- 十五、民眾12：大家好，我長期在檢舉彰化縣這邊的豬屎糞違規排放，我在FB上面也揭露很多彰化縣政府過去縱容業者的行為，大家可以到溪湖相關的網站上面去看，彰化縣政府長期的不作為，我今天已經不怕業者報復我，我已經實名制，我公開所有用APP檢舉資料，結果彰化縣政府卻用下雨天不及採檢來維護業者，今天東螺溪的惡臭，是業者和縣政府長期的不作為造成的，今天縣政府無能去取締這些違規業者造成東螺溪惡臭。
- 十六、民眾13：我是西勢里民，我姓胡，這個建設要設在我們溪湖鎮，我們大家都不知道，其他的里都不適合、離很遠，這個設施的

沼氣，甲烷會爆炸，還有硫化氫，這種硫化氫很毒，空氣中只要0.02，不是0.2，只要0.02人的眼睛就會看不到、頭就會痛、就會不舒服，如果超過0.01，不是0.1，人就會死掉，所以這麼危險的東西，以後他們發展的錢會用來補貼又賠錢，用豬屎來運作，這個以後是委外經營，就放任讓他倒閉，這個豬屎設備要怎麼處理？這個要拆掉需要專業的。

十七、民眾14：大家好，我是溪湖鎮西區的鎮民代表，我要請教我們的人民保母，你們是人民保母還是在官官相護？誰叫你們來顧的？為了他們的家園來保護家園，沒有人願意把那種東西蓋在自己家附近這樣也不行？你們是在顧怎樣的我想不明白，如果蓋在你家附近你怎麼想？要叫誰去顧？我跟溪湖鎮民各位報告，蓋在我們家附近我們都不要，對不對？你們如果要的舉手，蓋在你家附近要的舉手，都沒人舉手，就在那邊有的沒的，我跟大家說，如果想蓋在你家附近你舉手同意，隨時可以蓋，不然你要知道別人的苦。

十八、民眾15：為什麼我們就要站在這裡？為什麼大家一樣他們可以站在那邊說？我請問你們？為什麼我們的警察，保護人民的保母，為什麼變成共產黨的同黨？我請問你們？為什麼規定我們一分鐘？難道你們比較優秀？為什麼你們可以說那麼久？我們才是真正的西勢里里民，我們表達我們的意見有哪裡不對？

十九、民眾16：我西勢里里民，他們要蓋在我的田旁邊，所以我要來抗議，我不要你們來影響我們的生活，蓋在那邊，罔顧人命，當初王惠美、機要秘書就有說，說不要蓋在我們西勢里，現在又要蓋在我們西勢里，這樣我們是二等公民嗎？蓋在那邊我們要怎麼生活？

二十、主席：各位鄉親，現在先暫停一下，我先回答一下各位的問題，再讓你們繼續講。今天各位鄉親的聲音我們都有聽到，今天是評估，所以我們會把你們的意見都列入我們的評估裡面，今天的公聽會都會納入評估，我剛剛有說過這個計畫主要要來整治東螺溪的污染與臭味，所以才會選在這個方圓3公里，因為這個水環境的計畫就是要整治東螺溪的環境，讓你們早上起床不會聞到豬屎味，讓你們敢打開窗戶。接下來民眾如果有問題要繼續發問可以繼續發問，我們等一下會再回覆。

二十一、民眾17：我現在第一個問題要請問彰化縣政府農業處，你們

說話是真的假的？上次我們去彰化縣政府抗議，你們說只要西勢里的人民不同意，絕對不會蓋，今天你還是照程序一樣一樣來，你們在騙我們嗎？你們說話不算話，難怪我們百姓不信你們政府，亂七八糟，當我們是什麼？

- 二十二、民眾18：大家好，我是彰化人，我今天來這邊聽到大家有正方和負方講述，我認為政府想要幫助我們，但我覺得政府有幾點沒有做好的地方我也講一下，我剛看到有一個里長，西勢里的里長他說豬的數量溪湖的最少，那為什麼要建在溪湖？這個要講清楚。
- 二十三、民眾19：你主持不公平，今天我是西勢厝人，我姓陳，今天為了反對來這裡抗議，是為了我們的孩子、土地和祖厝，西勢厝的里民，今天政府違背諾言、違背民意，一心要來做，是有什麼好東西我不知道，大家心中都有數，不然我不需要這樣，他們說有你們就知道。
- 二十四、民眾20：我是西勢厝的里民，我重點跟大家說一說就好，政府有跟我們答應不會蓋，如果我們反對，你們就不會蓋，你們這樣一遍又一遍的騙人，這樣是不對，如果這個豬屎設備蓋在你家你要嗎？因為那個沼氣很重，我們百姓的生命你們也要幫忙照顧，政府不能這樣反覆無常，表面上跟我們說好私底下卻偷偷地進行，這樣是不對的，請大家要將心比心，蓋在西勢里大家都很痛苦，以後都要聞到那些臭味，如果你家的廁所爆滿你們會不會臭？就問你們就好了，請政府不要蓋在我們西勢厝，不要為難我們里民。
- 二十五、民眾21：我也是西勢里民，我請所有溪湖鎮的人想想看，政府用科技的方法在處理這些豬糞味，但我想問政府，當你聞到這些無色無味的空氣的時候難道不會致癌嗎？這是真的不會傷害身體的空氣嗎？你自己想想看，如果吹南風的時候，台灣是不是南風吹最久？你們往北的所有溪湖鎮的鎮民，如果吸到這種空氣你們真的會安心嗎？你自己想想看。
- 二十六、民眾22：我是西勢里民，你只有叫我們要開講，你們有在紀錄嗎？有採納嗎？我們大家都反對，你們是不是應該要來想辦法？我只要簡單講就好。
- 二十七、民眾23：大家好，我是西勢里里民，我姓尤，要建設這些是不錯，但是應該要蓋在人少的地方，看其他建設它也是在海

邊，為什麼要設在彰化的中心，溪湖鎮是彰化的中心，臭味的大縣嗎？我是這個樣子而已，希望縣政府想方法、找地方，不是在溪湖鎮，謝謝。

- 二十八、民眾24：縣長王惠美當初有發公文到里辦公室說不會設置，但是欺騙里民、欺騙我們西勢里又繼續要設置，這樣有什麼道理？
- 二十九、民眾25：我們不需要你的豬屎坑，我們的豬沒有養這麼多，我們不需要來蓋這個，蓋在這邊我們多緊張你們會知道嗎？
- 三十、民眾26：我是西勢里民，我姓莊，我跟大家說，就是現在要蓋豬屎坑最近的地方，那個沼氣那麼重，如果晚上在睡覺，被沼氣悶住就沒辦法呼吸，你們大家會來看我嗎？現場會來看我的舉手，你們這些長官會來看我嗎？所以說這麼嚴重，我如果被沼氣弄一個過世，你們這些長官、縣長會來看我嗎？以後我如果聞到豬屎坑的那些沼氣我會暈倒。
- 三十一、民眾27：注意聽喔，我牧師給大家開名牌，今天這間叫什麼晶什麼？什麼科技？我跟大家說，注意聽，我兒子在國有財產局當董事長，一塊地給你做，台糖的地給你做，不然我們那邊的墓園3甲左右讓你們做，不要跟大家說科技到時候才又落跑，什麼BOT什麼T，最後都死掉了，都會死掉，一分鐘到了沒？大家堅強一點，現在這種匪類的政府，到現在都賭博，到現在都還在賭博，他說要周休兩三天。
- 三十二、民眾28：我跟你講王惠美你這樣對待我們對嗎？我們大家這麼支持你，我們選你結果你這樣對待我們，選錯人了，我們西勢里這樣給我們弄豬屎來給我們聞，我來這邊七十幾年了，有夠可惡。
- 三十三、民眾29：我們剛剛主持人說，我們溪湖這附近、東螺溪附近超級臭，造成這麼臭的原因是什麼？這邊養豬的大家都有污水處理設備為什麼不使用？環保局有抓嗎？就是沒有抓，今天就是縣政府失職導致東螺溪惡臭，縣政府不檢討自己的過失，卻要來蓋一個遮羞布，要犧牲我們西勢里的里民，這樣對嗎？
- 三十四、民眾30：我們彰化縣，包含彰化市，總共有26個鄉鎮市，為什麼都沒有人要爭取就要設在我們西勢里？因為這就是一個公害，大家經過評估這不好東西，之後我建議主辦單位，

一分鐘上廁所都不夠，一分鐘要怎麼發言？至少也要兩分鐘。

- 三十五、西勢里里長蔡福助：我們縣政府機要秘書陳柏村人在我的左手的前方，機要秘書他在去年112年8月18日在彰化縣政府的廣場，跟我們西勢里還有番婆里的鄉親講，說只要西勢里的里民不要就不要蓋，這句話大家有聽到嗎？這句話是不是真的？機要秘書請你出來面對你當初的承諾有沒有效？然後8月18日你過幾天後，你到我里辦公處，現場有秘書、蔡福祿縣政顧問、黃秀春鎮民代表，我們在現場，機要秘書陳柏村你現場講什麼？你說我們自己人，不要做就不會做，這個公文我們要怎麼寫？
- 三十六、主席：各位鄉親，大家的意見我們都有聽到，如果還有意見我們再開放兩位，也可以用紙本，今天沒有排到的人可以用紙本的方式將你們的意見給我們，我們承辦單位都會納入評估與參考，現在還有意見的我們再開放兩位。
- 三十七、民眾31：我這邊請教你們，公聽會是什麼？公聽會是什麼？是要聽你講話還是要聽我們民眾講話？我要公證會，我要公證會，我要公證會，你們縣府權力很大，你們縣府算什麼？沒有我們百姓有你們縣府嗎？我要公證會，我不要公聽會，證人、律師什麼都要來，你們這個公聽會是要幹嘛？欺騙百姓，你們再欺騙百姓，我要公證會。
- 三十八、彰化縣議員吳韋達：各位親愛的鄉親大家好，我是彰化縣的議員，當一個議員是要跟民眾走在一起的，我跟大家說，這件事情我很為難，為什麼呢？我是物理博士，是荷蘭的物理博士，做生質能源研究也做了很久，這樣的廠在德國已經蓋1萬多廠，政府不斷的在推動，我自己親自去國外大概看了四、五十廠，台灣不管是璞石閣、中央畜牧場，我也去看了，這個說真的，我想跟你們站在一起，可是這個東西是還不錯的，我們議會會幫忙地方的民眾，第一個對於西勢里該有的里民服務，我們一定盡力來爭取，另外我們也知道小品蝸牛有土地的問題，有需要的我們都盡力來幫大家，好不好？那我們平心靜氣的來講這件事情。
- 三十九、西勢里里長蔡福助：我向大家報告，剛剛議員講的跟我們現況不一樣，很簡單，二林的豬糞尿比溪湖還多，沒有多送到少的地方，二林的地勢比溪湖低了4公尺，高低4公尺請問你

們管線怎麼去弄？請吳議員幫我回答。

四十、主席：謝謝各位鄉親，今天的意見我們都聽到了，也會完整的做成紀錄、納入參考，如果大家還有意見或是有不同的意見，我們都非常歡迎各位用書面來表達，那我們今天的公聽會到這裡結束，謝謝。

四十一、司儀：今天各位的意見會統整起來，整個會議也會公告，之後會公告出來給大家知道，謝謝各位，今天的會議就結束，謝謝。

捌、散會：上午10時30分。